Цибикова З.В.

РЕЗУЛЬТАТЫ МЕДИЦИНСКОГО ОСВИДЕТЕЛЬСТВОВАНИЯ И ОТБОРА ГРАЖДАН НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ

Оренбургский государственный медицинский университет, г. Оренбург

Цибикова Зоя Викторовна - заочный аспирант кафедры общественного здоровья и здравоохранения; zoya_ts@list.ru.

Резюме. Представлены показатели здоровья и результаты медицинского освидетельствования граждан Оренбургской области, изъявивших желание поступить на военную службу по контракту. Изучен социальный статус, морально-деловые качества будущего военнослужащего контрактной службы ВС РФ.

Ключевые слова: военная служба по контракту, годность к военной службе, состояние здоровья, морально-деловые качества.

Tsybikova Z.V.

RESULTS OF MEDICAL EXAMINATION AND SELECTION OF CITIZENS FOR CONTRACT MILITARY SERVICE

Abstract. The article presents health indicators and results of medical examination of Orenburg region citizens, who volunteer to enter contract military service. Social status, moral and professional qualities of a future contract soldier in RF armed forces are studied.

Key words: contract military service, suitability for military service, health status, moral and business qualities.

На протяжении веков комплектование армии и флота в нашем государстве основывалось на восприятии военной службы как особой нравственной нормы, а призыв на военную службу — как священная обязанность перед Отечеством [3]. За последние два десятилетия ряд факторов, в т.ч. политических, идеологических, демографических и социальных, оказали отрицательное воздействие на комплектование армии и флота, резко сократив возможность призыва граждан на военную службу в объеме, обеспечивающем потребность обороны и безопасности страны [2].

В условиях перехода Вооруженных Сил Российской Федерации (ВС РФ) на профессиональную основу вопросы качественного обследования, медицинского освидетельствования и отбора граждан, поступающих на военную службу по контракту, приобретают все более актуальное значение [1]. В связи с вышеизложенным исследования, посвященные качественным характеристикам и приоритетам при комплектовании армии и флота гражданами, поступающими на военную службу в добровольном порядке (по контракту), приобретают все большую актуальность.

На базе Федерального казенного учреждения «Военный комиссариат Оренбургской области» Минобороны России изучены учетные и отчетные документы на граждан, прошедших окончательное медицинское освидетельствование при поступлении на военную службу в добровольном порядке (по контракту) в различные виды и рода войск ВС РФ с 2006 по 2015 г.

В 2006–2015 гг. на военную службу по контракту в Оренбургской области выразили желание поступить 10 825 человек (больше всего – 1 764 - в 2014 г., меньше всего - 495 - в 2010 г.). По результатам медицинского освидетельствования признаны годными к прохождению военной службы по контракту по состоянию здоровья 10 740 человек (99,21%). С категорией годности «А» - годен к военной службе - было 77,76% прошедших медицинское освидетельствование, а с категорией годности «Б» - годен к военной службе с незначительными ограничениями — 22,24%.

По индексу массы тела (ИМТ) недостаточное питание имели 1,14% поступающих на военную службу по контракту получены, пониженное питание -4,00%, нормальное питание -36,86%, повышенное питание -43,15%, ожирение 1 и 2 степени -9,14 и 5,71% респондентов.

Анонимное анкетирование позволило составить медикосоциальный «портрет» граждан, поступающих на военную службу по контракту. Анализировались сведения о родителях и составе семьи, полученном образовании, профессии и месте работы, жилищнобытовых и материальных условиях, а также общая самооценка здоровья, распространенность хронических заболеваний, резистентность организма, распространенность вредных привычек (курение, употребление крепких алкогольных напитков и наркотических веществ).

Средний возраст опрошенных - 24 года. Преобладали лица, окончившие техникум и 11 классов средней школы. Основная масса будущих военнослужащих контрактной службы воспитывалось в семьях рабочих, крестьян и фермеров. На момент поступления на военную службу по контракту в ВС РФ 78,6% респондентов являлись безработными. Только 8,6% считают хорошим свое материальное положение, удовлетворительным - 84,6%, плохим и очень плохим - 6,8%. 62,9% проживают в сельской местности. Каждый четвертый воспитывался в «неполной» семье. Около 90% имеют братьев или сестер (преиммущественно1-2, но некоторые 4 и более). Доля женатых - 31,5%, из них только 28% имели собственных детей.

99,3% будущих контрактников считали себя практически здоровыми, 0,1% - не полностью здоровыми, 0,6% затруднились с оценкой самочувствия. Около 56,7% опрошенных признали наличие у себя вредных привычек, причем курение и употребление крепких алкогольных напитков значительная часть респондентов таковыми не считают. Только 3 человека (0,3%) признались, что пробовали наркотические

вещества. Употребляли крепкие алкогольные напитки реже 1 раза в месяц 70,7%, остальные чаще.

Изучение самооценки здоровья и морально-деловых качеств открывает новые возможности для дифференцированного подхода к отбору кандидатов для прохождения военной службы по контракту и повышению боеготовности армии и флота.

Литература

- 1. Ворона А.А. Влияние состояния здоровья военнослужащих на сплоченность воинских подразделений // Военно-медицинский журнал. 2011. № 5. С. 16-19.
- 2. Кохан С.Т. с соавт. О применении новых диагностических технологий для медико-психологического отбора военнослужащих // Военномедицинский журнал. 2008. № 11. С. 67-68.
- 3. Мазуркевич О.А. Федеральная целевая программа совершенствования комплектования должностей сержантов и солдат военнослужащими по контракту 2009-2015: реальность и перспективы // Военные комиссариаты. 2009. № 1. С. 9-11.

Чичерин Л.П.¹, Щепин В.О.¹, Никитин М.В.², Михальская Е.В.¹

МНОГОАСПЕКТНАЯ РОЛЬ САНАТОРНО-КУРОРТНОГО КОМПЛЕКСА В ОХРАНЕ ЗДОРОВЬЯ НАСЕЛЕНИЯ

1. ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко», Москва

Чичерин Леонид Петрович - д.м.н, профессор, г.н.с.; leo2506@gmail.com,

Щепин Владимир Олегович — чл.-корр. РАН, д.м.н., профессор, зам. директора по науке; shchepinasm@yandex.ru,

Михальская Елена Васильевна - к.б.н., с.н.с;

2. Российский научный центр медицинской реабилитации и курортологии, Москва

Никитин Михаил Владимирович - д.м.н., д.э.н., профессор, зам. директора; firstmv@mail.ru.

Резюме. По результатам многолетнего исследования актуальных правовых, нормативно-методических, организационных и иных составляющих санаторно-курортного дела показан односторонний подход к роли санаторно-курортных организаций преимущественно в лечении и медицинской реабилитации граждан, обедняющий присущую на практике многокомпонентность данного вида медицинской помощи, включающего также оздоровление, профилактику заболеваний, отдых граждан. Проанализирован и систематизирован понятийный аппарат по проблеме.